



SPRAVODAJ OBCE LIETAVSKÁ LÚČKA

Ročník 2, číslo 3 - december/2004

Čaká nás čas vianočný, čas pokoja a lásky pre všetkých. Čas, ktorý dáva možnosť každému z nás myslieť len na dobro, konať dobro a očakávať dobro. Lebo čo dáš, to dostaneš i naspäť.

V tomto predvianočnom období je samozrejmé, že si prejavujeme vzájomnú úctu a toleranciu. Bez tolerancie nemôže byť pokoj v nás, ani okolo nás.

Veľmi overená pravda hovorí, že keď dieťa žije s nevráživosťou, učí sa bojovať, keď s istotou, má dôveru. Ak žije v láske a priateľstve, je láskavé a stáva sa oporou iným. Ak sa učí žiť s toleranciou, je trpezlivé a neodsudzuje.

Nuž, vnesme do našich rodín v tejto adventnej dobe lásku, úctu a toleranciu. Nech sa v našich srdciach rozhostí pokoj, v duši svetlo a harmónia.

/se./

Mikuláš v našej obci

Obecný úrad, obecné zastupiteľstvo v Lietavskej Lúčke v spolupráci s 51 sponzormi usporiadal pre našich malých spoluobčanov tradičné obdarúvanie „Mikulášskymi balíčkami“. Rozdalo sa 430 balíčkov a hodnota jedného predstavovala cca 130,00 Sk. Akcia sa uskutočnila 4.12.2004. Treba poďakovať p. Hulínovi Ladislavovi za poskytnutie Mikulášskeho konského povozu. Sponzori prispeli finančne i tovarom. Touto cestou ďakujeme nasledujúcim firmám a jednotlivcom: CLL, Mieres, WEHA, Baumit s.r.o., IMS s.r.o., Unitima, Tipa, Kantína, PERNICA K.P., TES Slovakia, Ekointeriér Bellan, DHZ L.Lúčka, Radesa, Veselý-Elbat, Pressit-Dobroň, Kaderníctvo, Ovocie zelenina Brodňan, Walmark, Vix, Play, Dufran, MTS, Hodmar, Urbáriat L. Lúčka, Stavza s.r.o., Mont Rio, Czechowicz, Mihál L. , Hulín P., Vandlík J., Sršník, Hulín R., Kudla M., De Donna E., Majerčík F., Oravec L., Kudla A., Kobzáková G., Hulínová K., Trnková J., Kurek E., Brodňan P., Kadáši P., Papánová J., Bellan R., Mikuláš D., Stašík P., Tomaníček J., Sliviak R., Chupeková K., Chmeliar R..

Vážení spoluobčania, blíži sa koniec roka, a ja by som rád v krátkosti zhodnotil činnosť obecného úradu a obecného zastupiteľstva v našej obci.

Poslanci obecného zastupiteľstva zasadali v roku 2004 desaťkrát. V priebehu roka prebehli už tradičné akcie ako Oslavy oslobodenia obce, Deň matiek, Oslavy SNP, Mikuláš. Z akcií, ktoré si zaslúžia väčšiu pozornosť, by som spomenul:

- obec podala žiadosť o poskytnutie finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov EU na dokončenie Domu kultúry,
- pokračovalo sa v odkanalizovaní ul. Cementárskej,

- previedli sa úpravy miestnych komunikácií a dopravného značenia,
- počas prázdnin sa vymaľovali časti budov MŠ a ZŠ,
- pokračovalo sa na oplatení lúčanského cintorína,
- najväčšou investičnou akciou tohto roka bola oprava fasády Kaštiel'a.

Na jar sa naša obec zapojila do projektu aktivácie nezamestnaných. V rámci tohto projektu je zaradených na menších obecných službách mesačne okolo 25 občanov. Chcel by som touto cestou poďakovať zúčastneným nezamestnaným občanom, ktorí vykonali veľký kus práce

Zimná rozprávka

Snehová vločka sa roztápa v dlani, prichádza malý princ bez rozprávkových saní.

Sviečka v svietniku bliká, maličký chlapec vzlyká, plače nad krajinou detstva.

Ten vzlyk a blikot sviečok v čase zavretých viečok pripomína, bolí...

Čas-večný lekár, všetko zhojí.

Snehová vločka sa roztápa v dlani, možno to bolo vlani, zvonček na stromčeku žiari, možno je predzvesťou jari.

Malý princ odišiel, nevedno kam, možno sa vráti k nám.

A s ním aj čarovná moc Vianoc.

nov. 1997 Janka Saparová
Uverejnené v r. 2003 v ŽV
odmenená 1.cenou na okr. súťaži



pri oplatení cintorína, ale sa starali aj o čistotu v obci.

V súčasnosti začali práce na kanalizačnom zberači Liet. Lúčka - Rajecké Teplice. Verím, že v priebehu budúceho roka ukončíme odkanalizovanie väčšej časti obce.

Záverom mi dovoľte, aby som Vám poprial v mene poslancov OZ, pracovníkov OcÚ ako aj v mene svojom spokojné, láskou a porozumením naplnené vianočné sviatky, našim najmenším občanom – deťom bohatú vianočnú nádielku a v novom roku veľa zdravia, šťastia, spokojnosti a úspechov.

Ing. Marian Sliviak
starosta obce

História obce Lietavská Lúčka

Pre ďalší vývoj cementárne v Lietavskej Lúčke nastalo nové obdobie. Začali ju postupne rekonštruovať a mechanizovať. Takže výroba cementu sa z roka na rok zvyšovala. Vznik cementárne bol podmienený hlavne týmito okolnosťami:

a/ bola tu výborná výrobná surovina na výrobu portlandského cementu,
b/ lacná pracovná sila, keďže v žilinskom okrese nebol žiadny priemysel tohto charakteru,
c/ cement sa ukázal ako dôležitý stavebný materiál, ktorý má budúcnosť,
d/ v r. 1899 sa postavila železnica zo Žiliny do Rajca, ktorá umožnila prepravu cementu.

Postavenie cementárne v L. Lúčke malo veľký význam pre ďalší vývoj obce a blízkeho okolia. Zo zaostalej poľnohospodárskej osady sa stala priemyselná obec. Pre obyvateľov L. Lúčky a okolia sa naskytla príležitosť zárobku, takže neboli odkázaní chodiť za prácu do iných krajín. Robotníci za 12 hodín ťažkej, špinavej a zdraviu škodlivej práce dostávali 2-3 koruny denne. Zárobky žien a detí boli oveľa nižšie, aj keď vykonávali takú istú prácu ako robotníci. V cementárni pracovali aj deti už od 12 rokov.

V továrni neboli žiadne hygienické ani zdravotnícke zariadenia.

V rokoch 1907-14 nastalo v obci vysťahovalectvo do Ameriky. V tomto čase sa vysťahovalo 30 robotníkov za prácou do cudziny. Robotníci cementárne si neuvedomovali svoju silu, že za ťažkú a špinavú prácu málo zarobia a vyjadrovali to iba tým, že opúšťali prácu v cementárni. Robotníci sa delili na 3 skupiny: miestnych kovo-roľníkov, prisťahovalcov/ pre ktorých sa v obci vžil názov „barabi“, a na vidieckych robotníkov.

Domorodí robotníci mali u vedenia cementárne svoje výhradné práva. Napr. museli byť prednostne prijímaní do práce a na zimu, keď závod stál a robotníkov z práce prepúšťali, museli byť prepustení ako poslední.

V dôsledku sociálneho a národnostného útlaku ako ostatní, i robotníci a obyvatelia L. Lúčky mali odpor proti Rakúsko-Uhorsku. S veľkým nadšením prijali v r. 1918 vyhlásenie Československej republiky a zánik rakúsko-uhorskej monarchie. Vtedajší riaditeľ Katona, veľký prisluhovač maďarskej buržoázie a predstaviteľ národnostného a sociálneho útlaku, musel ihneď po

vyhlásení ČSR opustiť závod. V r. 1919 bola v L. Lúčke založená organizácia sociálno-demokratickej strany. Pri jej založení boli Rudolf a Emil Bartekovci, Ján Tomášek, Karol Akantis, Tomáš Bellan, Matúš Hodás, Jozef Mikunda a iní. Organizácia bola spočiatku prvou a najväčšou stranou. Do jej radov vstúpil aj vtedajší riaditeľ cementárne Florián Ekstein, ktorý sa stal v r. 1921 krstným otcom soc. dem. zástavy v L. Lúčke. Soc. dem. strana založila aj svoje odbory kovorobotníkov a lúčobníkov. Ku kovorobotníkom patrili len vyučení robotníci a ku lúčobníkom ostatní robotníci. V r. 1920 sa medzi vedením závodu a závodným výborom uzatvorila kolektívna a rámco-vá zmluva. V nich boli určené mzdy robotníkov a deputáty. Už na prvej schôdzi, za prítomnosti generálneho riaditeľa Šomodiho, žiadali robotníci zvýšenie platu denne o 6 korún. Keď vedenie závodu odmietlo, vedenie soc. dem. strany vyhlásilo trojdňový štrajk. Robotníci stáli pri strojoch a nepracovali. Nakoniec vedenie cementárne pristúpilo na požiadavky robotníkov a zaplatili im aj za tie tri dni, čo nepracoval

Deň otvorených dverí Plavecký kurz

3.11.2004 sa v našej škole uskutočnil Deň otvorených dverí. Prezentovali sa výstavy žiackych prác. Rodičia si mohli obzrieť výtvyry žiakov vypracovaných na hodinách výtvarnej výchovy, no našli sa tu aj referáty a rôzne iné projekty. Šikovné ruky dievčat, ktoré navštevujú hodiny vyšívania, vytvorili im prekrásne vyšivky, ale na obdiv ponúkali svoje diela aj žiačky z krúžku tvorivosti. Obdivovať ste mohli tekvice vyzdobené žiakmi 7. triedy pri príležitosti HALLOWEN-u. Žiačky 8. ročníka ponúkli na hodine varenia vynikajúci jablčný koláč. Vďaka našej počítačovej učebni sa mnohé vyučovacie hodiny stali oveľa zaujímavejšie - preberané učivo sa dá vhodne doplniť a spestriť CD alebo internetom.

Rodičia si mohli pozrieť na hodiny fyziky, technickej výchovy a prírodopisu. Veď žiaci v škole strávia polovicu dňa a je zaujímavé vedieť, čo všetko robia. Túto možnosť využilo aj 29 rodičov na ročníkoch 1-4. Príležitosť využili aj škôlkári - predškoláci. Videli výstavku žiackych prác, prezreli si telocvičňu, aj triedy, v ktorých budú sedieť ako budúci prváci.

A rodičia, ktorí sa zúčastnili tejto akcie, si zase spomenuli na svoje školské roky a pozreli si vyučovanie aj z inej pozície, ako ho poznajú z detstva.

Ďakujeme všetkým za účasť a o rok sa tešíme opäť na Vás. Aj na tých, ktorí prídu prvýkrát.

V dňoch 18.-21. októbra sme chodili na plavecký výcvik na ZŠ Martinská do Žiliny. Zúčastnilo sa 17 žiakov. Tí, ktorí už vedeli plávať, sa zdokonaľovali, my - začiatkovníci, sme sa s plávaním postupne zoznamovali. Na záver plaveckého kurzu už niektorí preplávali aj 50 metrov. Podľa toho sme dostali aj „mokré vysvedčenia“. Korytnačka, kapor a delfín, sú predsa dobrí plavci.
tretiaci

O Z N A M

Dom kultúry v Lietavskej Lúčke pripravuje počas vianočných sviatkov turnaj v stolovom futbale.

I. kategória deti do 10 rokov

II. kategória deti od 10 do 15 rokov

III. kategória nad 15 rokov

Prihlásiť sa môžu dvojice v DK v Zábavnom centre do 23.12.2004 (štvrtok). Poplatok za dvojice I. a II. kat. je 20,- Sk a III. kat. 40,- Sk.

Príprava Vianoc v MŠ

Aj v našej škôlke sú vianočné prípravy v plnom prúde. Kreslíme, zdobíme, nacvičujeme koledy, pečieme medovníky. V utorok 14.12.2004 sa uskutočnila vianočná besiedka a zhotovili sme výstavku detských prác.

Od jesene sme už zorganizovali šarkaniádu, výstavku ovocia a zeleniny, výlet do Patúcha, Deň jabĺk, Deň hračiek, Mikulášsku návštevu ZŠ. Otvorené sú krúžky anglického jazyka, výtvarný, dramatický, hudobno-tanečný a turistický krúžok. Od nového roku otvoríme počítačový krúžok a to vďaka pomoci p. P. Chomu, ktorý MŠ daroval počítač, za čo mu aj touto cestou ešte raz ďakujeme.

Ďakovanie patrí aj diagnostickému centru, ktoré pre nás pripravilo šarkaniádu, výstavku ovocia aj s ochutnávkou a divadelné predstavenie „Šípková Ruženka“. My sme sa im snažili odvdáčiť pozvaním do MŠ na našu výstavu. Dúfame, že podobných akcií sa nám podarí spolu zorganizovať ešte viac.

Ďakujeme OÚ L.L., všetkým rodičom, spoluobčanom, Cementárni za ich ústretovosť a pomoc MŠ. Sme radi, že aj v týchto pre školstvo neľahkých časoch, si nájdú čas a chuť nám pomáhať.

Zároveň chceme oznámiť, že sme od tohto roku prijímateľom 2 % časti z daní z príjmu fyzických a právnických osôb. Tlačivá budú k dispozícii v MŠ, informácie Vám poskytneme telefonicky /568 81 33/.

Monika Dimitriadu, riaditeľka MŠ

Ďakovanie riaditeľky MŠ a RZ

Ďakujeme našim „Mikulášom“ – sponzorom za hodnotné darčeky do Mikulášskeho vreca.

Ďakovanie patrí najmä p. Jánovi Sládečkovi /za naozaj bohatú nádielku/, p. Mariánovi Repkovskému, Petrovi Brodňanovi a rod. Ďuriníkovej.



Zima je už pred dverami

Zima sa už hlási, zatiaľ bez niekoľko stupňových teplôt pod nulou, aby sme mohli začať s výrobou prírodného ľadu. Dobrovoľní pracovníci LL Hokejového klubu nezaháľali ani v letných mesiacoch, keď vylepšovali prostredie a okolie ľadového klziska, prezliekárni pre hokejistov a korčuľujúcu verejnosť, a tiež motorovej roľby na polievanie ľadovej plochy.

V letných mesiacoch bol stále v prevádzke tenisový kurt a priaznivci tenisu si určite prišli na svoje, keď mali možnosť sa stretávať individuálne vo dvojiciach alebo vo štvoriciach. Pre priaznivcov sme poriadali niekoľko turnajov v dvojhrách ako aj v štvorhrách.

Žiaľ, došlo aj k nedorozumeniam, keď niektorí tenisti – amatéri, sa nedokázali prispôsobiť a rešpektovať poriadok v organizácii pri obsadzovaní tenisového kurtu. Veríme, že v budúcnosti dôjde medzi nespokojenými a vedením klubu k lepšiemu porozumeniu.

Pre prichádzajúce zimné obdobie nedôjde v organizácii prevádzky ľadovej plochy korčuľovania

pre verejnosť a pre priaznivcov ľadového hokeja k zásadným zmenám. Korčuľovanie pre verejnosť bude v prevažnej miere v sobotu, nedeľu a stredu. Iné termíny budú vždy oznamované na tabuli pri vchode na klzisko a tiež obecným rozhlasom. Záujemci ľadového hokeja budú mať možnosť hrať hokej počas celého týždňa s tým, že termín si musia dohodnúť s p. Chmeliarom Vladimírom prípadne s p. Chmeliarom Lubomírom.

Touto cestou sa chceme poďakovať priaznivcom, ktorí poskytli v tomto roku 2% z odvedenej dane zo svojho zárobku. Týmto priaznivcom bude poskytované zľavnené vstupné na korčuľovanie. Tiež ďakujeme sponzorom OÚ L. Lúčka, Baumit s.r.o. L. Lúčka, a ROSS s.r.o. Rajec.

Po dohode s obecným úradom nedôjde k navýšeniu vstupného pre verejnosť, toto zostane nezmenené t.j. 15,00 Sk pre dospelých a deti.

Anton Lyhaj



Skladaný koláč

350 g margarínu, 500 g hl. múky, 2 PL práš. cukru, štipka soli, 2 žltka, 20 g droždia, 0,1 l mlieka
Plnka: ľubovoľný lekvár, 100 g mletých orechov, 100 g práš. cukru, mlieko
Poleva: 100 g čokolády, 100 g masla.

Z mlieka, droždia si pripravíme kvások. V múke rozmrvieme margarín, pridáme žltky, cukor, kvások, soľ, a zamiesime cesto. Potom ho rozdelíme na 3 časti a každý osobitne rozvalkáme. 1.diel uložíme na vymastený plech, potrieme lekvárom, posypeme orechmi, cukrom pokvapkáme mliekom a prikryjeme 2.plátom, ktorý tiež potrieme lekvárom, orechmi, cukrom, pokvapkáme mliekom a prikryjeme 3.dielom. Takto pripravený koláč necháme 1 hod kysnúť a potom ho upečieme. Vychladnutý múčnik polejeme čokoládovou polevou.

Nevarená omáčka k pečenému mäsu.

1 jogurt, 4 PL mlieko, 2 vajcia uvarené natvrdo, 3 kyslé uhorky, soľ, 1-2 strúčiky cesnaku, posekaný kôpor.

Postup: do mixéra vložíme jogurt, mlieko, vajcia, postrúhané uhorky, soľ, kôpor, cesnak. Zmixujeme na hladkú omáčku, ktorú použijeme ako prílohu k mäsu.

ODCHODY AUTOBUSOV

Zo zástavky: Lietavská Lúčka, Cementáreň

Platí: od 12.12.2004

Žilina, AS	x	x	x	x	x	x	x	x	x	X	a	c
	4:53	4:55	4:57	5:03	5:05	5:07	5:13	5:15	5:18	5:20	5:22	5:23
	x	a	Ⓞ	a	x	x	x	x	c	c	xw	x
	5:25	5:26	5:29	5:35	5:40	5:44	5:45	5:48	6:03	6:03	6:03	6:05
	x	c	x	x	Ⓞ	c	x	xw	x	x	c	c
	6:08	6:12	6:15	6:21	6:23	6:23	6:25	6:25	6:27	6:28	6:30	6:30
	x	x	Ⓞ	x	x	x	x	x	x	c	†	cu
	6:33	6:34	6:37	6:39	6:42	6:52	7:04	7:11	7:15	7:16	7:17	7:18
	b	†	a	a	c	xw	x	x	c	x	c	a
	7:20	7:20	7:20	7:21	7:25	7:28	7:32	7:32	7:33	7:42	7:42	7:46
	c	†	x	c	x	x	c	x	x	x	Ⓞ	
	7:47	8:07	8:09	8:12	8:15	8:27	8:31	8:33	8:34	8:35	8:42	9:01
	Ⓞ	Ⓞ		x	†		x	x	†	x	Ⓞ	x
	9:05	9:27	9:33	9:39	10:00	10:01	10:05	10:13	10:30	10:33	10:35	11:14
		b	b	Ⓞ	x	x	x	x	x	a		†
	11:14	11:17	11:33	11:34	11:54	12:33	12:52	13:06	13:07	13:10	13:11	13:12
	u	†	b		c	c	c	x	c	x	x	x
	13:13	13:14	13:20	13:21	13:44	13:58	13:58	14:05	14:05	14:05	14:20	14:21
	c	x	x	x		x	†	x	x	c	x	a
	14:34	14:38	14:41	14:50	15:30	15:08	15:08	15:13	15:20	15:23	15:25	15:25
		x	b		x	†	x		x	a	x	xw
	15:30	15:48	16:00	16:02	16:02	16:03	16:04	16:13	16:19	16:42	16:45	16:49
	x	x	a	x		a	x		x	a	x	x
	16:49	17:04	17:06	17:20	17:23	17:25	17:25	17:28	17:35	17:36	18:16	18:18
	c	x	†	x		a					x	x
	18:30	18:44	18:57	19:23	19:30	19:36	19:43	21:10	21:20	21:23	21:26	22:43

b - premáva v PO-SO, nepremáva 24.12, 25.12., 1.1., 6.1., 25.3., 28.3., 5.7., 29.8., 1.9., 15.9., 1.11. a 17.11

† - premáva v nedeľu a 24.12, 25.12., 1.1., 6.1., 25.3., 28.3., 5.7., 29.8., 1.9., 15.9., 1.11. a 17.11

x - premáva v PO-PI, nepremáva 24.12, 6.1., 25.3., 28.3., 5.7., 29.8., 1.9., 15.9., 1.11. a 17.11

a - premáva v SO-NE a 24.12, 6.1., 25.3., 28.3., 5.7., 29.8., 1.9., 15.9., 1.11. a 17.11

c - premáva len v dňoch školského vyučovania

u - zachádza na zástavku L. Lúčka, ZŠ

w - premáva počas školských prázdnin

Ⓞ - premáva v sobotu, nepremáva 25.12. a 1.1.

ODCHODY VLAKOV

126 Žilina - Rajec a späť

Platí od 12.12.2004

km	Vlak poznámka	3850	3802	3804	3806	3820	3808	3810	3822	3812	3814	3816	
					p	a	x	x	a	d			
0	Žilina	4 05	4 52	6 39	9 55	12 51	12 51	14 22	14 43	15 15	16 47	18 42	
2	Žilina - Zariečie	A		4 57	6 44	10 00	12 55	12 55	14 27	14 48	15 20	16 51	18 46
6	Bytčica	A		5 03	6 49	10 05	13 01	13 01	14 32	14 53	15 25	16 57	18 52
7	Lietavská Lúčka	A	4 15	5 17	7 00	10 09	13 05	13 16	14 36	14 57	15 29	17 09	18 56
10	Porúbka			7 04	10 15	13 09	13 20	14 41	15 02	15 34		19 00	
13	Poluvsie	A		5 24	7 09	10 19	13 13	13 24	14 45	15 06	15 38	17 16	19 04
15	Rajecké Teplice	A	4 26	5 28	7 13	10 24	13 17	13 28	14 49	15 10	15 42	17 20	19 08
16	Konská pri Rajci	A		5 30	7 16	10 27	13 19	13 30	14 51	15 12	15 44	17 22	19 10
18	Zbyňov	A		5 33	7 19	10 30	13 22	13 33	14 54	15 15	15 47	17 25	19 13
19	Kľače	A		5 36	7 22	10 33	13 25	13 36	14 58	15 18	15 50	17 28	19 16
21	Rajec	4 35	5 39	7 26	10 37	13 28	13 39	15 01	15 21	15 53	17 31	19 19	

km	Vlak poznámka	3801	3803	3805	3821	3807	3823	3809	3811	3813	3815	
			k		a	x	a	x				
0	Rajec	4 49	5 52	6 34	7 41	12 50	13 47	14 09	16 43	17 46	19 36	
2	Kľače	A	4 52	5 55	6 37	7 44	12 53	13 50	14 12	16 46	17 49	19 39
3	Zbyňov	A	4 55	5 58	6 40	7 46	12 56	13 53	14 15	16 49	17 52	19 41
5	Konská pri Rajci	A	4 57	6 00	6 42	7 49	12 58	13 55	14 17	16 51	17 54	19 44
6	Rajecké Teplice	A	5 00	6 03	6 45	7 51	13 00	13 57	14 19	16 53	17 56	19 46
8	Poluvsie	A	5 04	6 06	6 48	7 54	13 04	14 01	14 23	16 57	18 00	19 50
11	Porúbka		5 08	6 11	6 52	7 58		14 05	14 27	17 01	18 04	
14	Lietavská Lúčka	A	5 13	6 15	6 57	8 03	13 12	14 10	14 41	17 06	18 08	19 58
15	Bytčica	A	5 17	6 18	7 00	8 07	13 16	14 14	14 45	17 10	18 12	20 02
19	Žilina - Zariečie	A	5 22	6 23	7 05	8 12	13 20	14 18	14 49	17 14	18 16	20 07
21	Žilina	5 27	6 28	7 10	8 16	13 25	14 23	15 54	17 19	18 21	20 11	

A – na žel. stanici je umiestnený automat na predaj cestovných lístkov

p – premáva 1.7.- 31.8.

x – premáva cez pracovné dni

a – premáva v sobotu, nedeľu a štátny sviatok

k – premáva cez pracovné dni okrem 24.12.- 9.1

d – premáva cez pracovné dni okrem 1.7.- 31.8. a 24.12. - 9.1.